

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

就伊拉克发生医院火灾事故

习近平向伊拉克总统巴尔哈姆致慰问电

新华社北京7月15日电 7月15日,国家主席习近平就伊拉克医院火灾事故,造成重大人员伤亡向伊拉克总统巴尔

哈姆致慰问电,代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切的哀悼,向遇难者家属和伤者致以诚挚的慰问。

习近平将出席亚太经合组织领导人非正式会议

新华社北京7月15日电 外交部发言人华春莹15日宣布:应新西兰总理阿德恩邀请,国家主席习近平将于7月16日在北京以视频方式出席亚太经合组织领导人非正式会议。

本次会议由今年亚太经合组织东道主新西兰倡议召开,主题为“新冠肺炎疫情背景下亚太地区如何把握机遇,合作应对卫生危机,加速经济复苏,为未来发展打下更好基础”。

/ 中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn /

中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版
2021年7月16日 星期五 辛丑年六月初七 总第9643期 今日
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号 1-7 8版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话

新华社北京7月15日电 7月16日出版的第14期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》。

文章强调,过去一百年,中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在,中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。中国共产党立志为中华民族千秋伟业,百年恰是风华正茂!回首过去,展望未来,有中国共产党的坚强领导,有全国各族人民的紧密团结,全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现,中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现!

文章指出,经过全党全国各族人民持续

奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。

文章指出,一百年来,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴。为了实现中华民族伟大复兴,中国共产党团结带领中国人民,创造了新民主主义革命的伟大成就,创造了社会主义革命和建设的伟大成就,创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就,创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起

来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程!

文章指出,一百年前,中国共产党的先贤们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,这是中国共产党的精神之源。一百年前,中国共产党弘扬伟大建党精神,在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系,锤炼出鲜明的政治品格。我们要继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉,永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大!

文章指出,以史为鉴,可以知兴替。我们要用历史映照现实、远观未来,从中国共产党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功,从而

在新的征程上更加坚定、更加自觉地牢记初心使命、开创美好未来。以史为鉴、开创未来,必须坚持中国共产党坚强领导,必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗,必须继续推进马克思主义中国化,必须坚持和发展中国特色社会主义,必须加快国防和军队现代化,必须不断推动构建人类命运共同体,必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,必须加强中华儿女大团结,必须不断推进党的建设新的伟大工程。

文章号召全体中国共产党员,牢记初心使命,坚定理想信念,践行党的宗旨,永远保持同人民群众的血肉联系,始终同人民想在一起、干在一起,风雨同舟、同甘共苦,继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力,努力为党和人民争取更大光荣。

德耀中华

开栏的话

国无德不兴,人无德不立。第八届全国道德模范候选人近日开始公示,“用爱照亮山区女孩人生梦想的教育燃灯者”张桂梅,“为莫高窟研究保护倾尽一生的敦煌女儿”樊锦诗,贡献出抗疫“中国方案”中医药力量的张伯礼……身为道德模范的他们,用实际行动弘扬社会主义核心价值观,充分展现了中华民族昂扬向上的精神风貌。本报即日起开设“德耀中华”栏目,通过一个个感人至深的道德模范事迹,展现他们的精神风貌,传递他们的精神力量。

在传承历史与赋能新生中守望敦煌



中国妇女报全媒体记者 袁鹏

“20世纪80年代初,樊锦诗接手敦煌研究院后,条件艰苦,我知道她有很多困难,但她是个实干的人、正直的人,她的工作很了不起!”

不久前,在谈到敦煌莫高窟数字展示中心运营和文物保护工作的情况时,曾和樊锦诗同为全国政协委员的甘肃省文史馆原馆长水天长安这样说。作为历史学者的水天长安很少夸赞别人,但被称为“敦煌女儿”的樊锦诗是个例外。

她最懂得爱护莫高窟

几年前,中国妇女报全媒体记者曾到访新落成的敦煌莫高窟数字展示中心,在中心的球幕影院观看了《千年莫高》,这是一部时长仅为20分钟的电影,从丝绸之路的开拓、兴起,到敦煌的由来,以及莫高窟的缘起到兴建、壁画、雕塑艺术的介绍展示等,令人颇为震撼。影片结尾显示,总导演是樊锦诗。

(下转2版)



中国共产党历史展览馆面向社会公众开放

7月15日,观众在中国共产党历史展览馆参观“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览”。7月15日起,中国共产党历史展览馆正式面向社会公众开放。
新华社记者 陈晔华/摄

奋斗百年路 启航新征程 庆祝中国共产党成立100周年特别报道 牢记初心使命 争取更大光荣

全国优秀共产党员徐敏:

从注册窗口“店小二”到改革创新探路者

中国妇女报全媒体记者 丁秀伟 蔡丽萍

“浦东30年的发展,就是不断改革、不断提速的过程。”这是全国优秀共产党员徐敏的深刻体会。

1993年,徐敏进入上海浦东工商局,从此便守在注册窗口一线,当时正是浦东改革开放之初,一切都在探索中前行。28年来,徐敏从一位注册窗口的金牌“店小二”成长为改革创新的探路者,现为上海市浦东新区市场监督管理局注册许可分局二级高级主办。

当好注册官

在注册窗口,徐敏接待的第一个对象是一位50多岁的中年人,那天他拿着厚厚的一摞材料兴冲冲地跟徐敏说:“我要开饭店,材料都准备好了,能不能帮我快点办?”徐敏马上接过材料认真地看起来,发现有几个公章盖错了,材料也还不全,于是请申办人回去再准备一下。没想到他忽然发起火来,把手中的材料重重地往徐敏面前一摔说:“你们这是故意刁难人!办一个小饭店,为什么要这么多手续、跑这么多部门!”徐敏顿时蒙了,心里特别委屈,但她强

忍住眼眶里打转的泪水,耐心跟申请人讲解规定,还帮他找到了办事部门的地址和联系方式,对方的情绪也渐渐平静下来,他对徐敏说:“小同志你知道吗?为了搞这个饭店,我们全家的钱基本上都花光了,如果再办不出营业执照,我家就完了!”材料补齐后,徐敏帮他加快办出了执照,这位老板的饭店终于开张了,生意越做越大,后来还开了好几家连锁店。

新中国新公司法是1994年7月1日开始实施的,在当时,光办理营业执照的法定办理时间就需要45日,“加快办照速度”一直是浦东注册窗口30年来最努力追求的一件事。

在此过程中,徐敏从注册窗口的“店小二”不断成长为改革创新的探路者。那一年,盛东集装箱公司在浦东注册,注册资本金达50亿元。按照原来的要求,这笔资金必须如数到位,对企业来说是非常大的资金压力,徐敏和同事们探索尝试采取了分缴制,注册资本分两年到位,首期只要15亿元。企业这下有了发展生产的资金,第二年正赶上洋山深水港开发,盛东集装箱就此扬帆起航了。后来,徐敏还参与试点了“人力资本出资”“企业年检公示制度”“放宽企业登记门槛”等做法,这些改革事项中,有

少被吸纳进了2006年出台的新公司法。

“30年来,浦东注册登记加快的是速度,体现的是改革的力度,作为一名浦东注册人,很幸运地跟上了快节奏的浦东步伐,并且始终走在前面。”徐敏感慨。

“只说Yes 不说No”

很多时候,徐敏在注册窗口都在重复着同样的活儿,做着同样的事。但这位身材瘦削、性情温和的女注册官从来不会在申请人面前露出一丁点儿厌倦的神色。因为在她看来,注册工作,事关创新创业者的梦想,没有什么能比帮助别人实现梦想更幸福的事了。

徐敏的办公桌上,常年摆放着一本《新华字典》,字典的封面早已卷边褪色,纸张也已微微泛黄,多年来帮助她解决了不少为申请人企业取名的难题。而在自贸区企业服务中心,人们都看到过这么一个小小的标志牌:“只说Yes 不说No”,这也是从徐敏团队的工作中总结出的工作理念。“遇到困难,我很少说‘不可以’。我总会想一想对方的要求有没有可操作性和合理性,也许咨询请教一下相关部门,在政策和法律允许的范围之内,就可以帮助到一家企业了。”女性的耐心、细心在徐敏身上充分展现。

(下转2版)

增长12.7%! 上半年我国经济回稳向好

中国妇女报全媒体记者富东燕 发自北京 “今年上半年,我国统筹疫情防控和经济社会发展的成果得到了持续拓展和巩固,经济运行持续稳定恢复,稳中加固,稳中向好。”在国新办15日举行的上半年国民经济运行情况新闻发布会上,国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长刘爱华表示。

数字显示,上半年国内生产总值532167亿元,同比增长12.7%,两年平均增长5.3%……历经了疫情“大考”后,让这份可喜的成绩单更显得弥足珍贵。中国经济,正在复苏的路上稳健前行。

“生产需求继续回升,就业物价总体稳定,新动能快速成长,质量效益稳步提高,市场主体预期向好,主要宏观指标处于合理区间,经济发展呈现稳中加固、稳中向好态势。”刘爱华强调。

从特点上看,主要反映在几个方面。经济持续恢复增长。上半年国内生产总值同比增长12.7%,其中二季度同比增长7.9%,环比增长1.3%,两年平均增长5.5%,比一季度加快0.5个百分点。

经济结构调整优化。产业支撑得到加强,上半年服务业增加值对经济增长的贡献率达到了53%,比一季度提高2.1个百分点,制造业占比也得到提升;消费拉动作用增强,上半年限额以上单位体育娱乐用品类、通讯器材类、化妆品类等的商品零售额两年平均增速都超过了10%;另外,短板领域投资较快增长,城乡居民收入比值缩小。

除此之外,民生保障也在持续改善。上半年,就业形势总体稳定,全国城镇调查失业率平均为5.2%,比上年同期下降0.6个百分点,低于5.5%左右的预期目标。

“保护妇女权益,推动高质量发展”边会举办

呼吁推进性别平等和妇女赋权

新华社北京7月15日电(记者 赵晓薇) 联合国人权理事会第47届会议在日内瓦召开期间,“保护妇女权益,推动高质量发展”边会在京举办,呼吁推进性别平等和妇女赋权。

在14日举行的活动中,各国专家学者、国际组织代表分享案例,为妇女权益发声,携手推进性别平等和妇女赋权。北京市妇联副主席陈延平呼吁国际社会各方面共同努力,推动提高妇女参与国家经济文化和社会事务管理水平;推动妇女走在时代前列,坚持在发展中保障妇女权益;加强全球妇女事业合作。

联合国人权组织副代表纳达·娜西弗提出,新冠病毒大流行加剧了社会和经济不平等。她认为国际社会应采取有效措施,确保妇女在发展中发挥积极作用。

来自美国、荷兰、毛里求斯、尼泊尔、希腊、斯里兰卡等国家和地区的妇女组织代表参加了会议。北京市有关妇女组织代表围绕家庭、就业、教育、法治等议题,展示了我国在促进妇女权益保护、建设和谐社会方面取得的成就。

据了解,该主题边会由北京市民间组织国际交流促进会联合北京市妇联、北京国际和平文化基金会共同主办。

湖北省委办公厅出台意见

加强新时代家庭家教家风建设

中国妇女报全媒体记者姚鹏 发自武汉 为深入贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述,近日,湖北省委办公厅下发《关于加强新时代家庭家教家风建设的意见》(以下简称《意见》),力争经过3至5年努力,全省党委领导、政府支持、部门联动、家庭尽责、社会参与的家庭家教家风工作体系更加完善,支持家庭发展的政策法规不断健全,注重家庭家教家风建设的社会氛围日益浓厚,家庭家教家风建设在基层治理中的作用更加显著,家庭成员文明素养和社会文明程度进一步提升。

《意见》明确了加强新时代家庭家教家风建设的六项重点任务:一要加强教育引导,推动习近平总书记关于家庭家教家风建设重要论述深入人心;二要深化家庭文明建设,推动形成社会主义家庭文明新风尚;三要实施科学家教,培养担当民族复兴大任的时代新人;四要弘扬良好家风,以好家风支撑起全社会的好风气;五要深化平安家庭建设,以家庭和睦促进社会和谐;六要提供多元化家庭服务,不断满足人民群众对美好生活的需要。

《意见》强调,要坚持把学深悟透习近平总书记关于家庭家教家风建设的重要论述放在重要位置,作为党员和领导干部学习教育内容,列入各级党委(党组)理论学习中心组学习内容,列入各级党校(行政学院)、干部学院教学安排。要加强系统谋划,将家庭文明建设纳入群众性精神文明建设和整体规划,与文明城市、文明村镇、文明单位、文明校园建设相结合,探索新时代家庭文明建设与乡村振兴、乡风文明建设协同发展的有效途径,以家庭文明建设促进社会文明进步。要注重党员干部带头,把对党忠诚纳入党员干部家庭家教家风建设。(下转3版)